

## 全市145个工会驿站 假期开放

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市总工会获悉,国庆中秋假期,全市145个工会驿站免费开放。

昨日下午,美团外卖配送员小李走进鼓楼区道山西路工会驿站,熟练地找到手机充电口,一边为手机充电,一边歇脚、喝水,“假期配送业务量大,还好我常服务的这个片区的工会驿站没关门,感谢工会对我们新就业形态劳动者的关心”。

市总工会相关负责人表示,145个工会驿站的名称、地点、开放时间已在市总工会官方微信发布。各站点开放时间从6小时至24小时不等,可提供饮水、热饭、休息、充电、如厕、应急药品等便捷服务,让环卫工人、快递员、外卖配送员、网约车司机、交警等户外工作者在忙碌间隙有一处可以安心歇脚的地方。

有需要的职工登录“福州市总工会”或“福州工人e家亲”微信公众号,点击“服务”进入数智工会界面,点击“工会驿站”,选择“驿站导航”,即可跟着导航前往就近的工会驿站接受服务。

## 福州消防 发布假期安全锦囊

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 榕肖)昨日,福州消防发布国庆中秋假期消防安全锦囊,涉及景区游玩、住宿安全、交通出行等方面,为公众提供全面实用的安全指南。

景区游玩方面,禁带火种进入林区,鼓山、旗山、福清石竹山等森林景区严禁吸烟、野炊、烧烤、燃放烟花炮竹;三坊七巷、朱紫坊等木结构古建筑密集区,严禁使用明火、焚香祈福;露营、野餐应选择指定区域,远离枯枝落叶。

住宿安全方面,入住酒店、民宿应做好“四步”,一是熟悉逃生路线,第一时间查看房间门后的疏散指示图,确认最近的安全出口和楼梯间位置;二是谨慎用火用电,不卧床吸烟、不乱扔烟头,使用电热水壶、吹风机等电器时,人勿离开;三是火灾应急处理,如遇火情,勿盲目开门,应先摸门把手试试温度,若是高温则用湿毛巾堵住门缝,拨打119并到窗口呼救,若在高层切勿乘坐电梯;四是告知孩子不玩打火机、不触碰电器开关。

交通出行方面,出发前检查汽车电路、油路、轮胎,随车携带干粉灭火器(放置于驾驶座下方或后备箱固定位),车内不放打火机、香水、空气清新剂等易爆品。乘坐地铁、公交车时,不携带汽油、酒精等易燃品,还要留意车厢内安全锤、灭火器位置,熟悉紧急制动装置操作方法。

此外,国庆中秋假期福州的商场、市场、娱乐场所等地会举办各种促销节庆活动,大家前往这些场所时要熟悉疏散通道位置和逃生路线,留意灭火器、防烟面罩等器材存放的位置和使用方法。乘坐游船时,要按规定穿好救生衣,不携带易燃物品上船。

## 福州后天或现38℃高温

本报讯(记者 潘温祥)国庆假期,福州天气总体晴好,但是炎热持续。记者2日从市气象台获悉,未来两天,我市以晴热天气为主,5日福州国家站最高气温可能在38℃左右,与历史同期最高温相当。今日全市晴到多云,明日多云到阴,局部有阵雨或雷阵雨。昨日生成的台风“麦德姆”预计对我市无直接影响。

气象部门提醒,市民假期出游需做好防暑措施,尽量避免上午10时至下午4时高温时段外出;备好防晒用品和防暑药品;穿浅色透气衣物;游览三坊七巷等古厝街区宜选择早晚时段。同时,在鼓山等山地景区如遇降雨需注意防滑,在临水区域要关注风力变化,驾车出行前应检查车况,且不要在车内放置易燃易爆物品。

此外,近期天气干燥,请大家加强防范森林火灾。市民可关注最新天气预报,合理安排行程,在做好防护的前提下安心出行。

## 平凡的坚守 动人的风景

(上接1版)

### 护林队长:初心不改守护绿水青山

当大多数人享受假期悠闲时光时,福州植物园官溪林场58岁的护林队长潘向东仍然在山林间穿梭。昨日一大早,58岁的他挎上军用水壶,开始新一天的巡护工作。

“越是节假日,越不能放松警惕。”一路上,潘向东仔细拨开草丛,检查着每一处可能的隐患。他深知,护林员的职责不仅是巡护,更在于“早发现、早制止”的敏锐和果断,“假期上山游玩的市民游客增多,森林防火压力比较大,看到抽烟、违规用火等行为必须马上制止”。

潘向东常年奔波在26公里长的防火林带上,密切关注着林地动向。从林地侵占到环境整治,再到森林防火,他始终冲在一线,还练就了水电维修、立杆架线等技能。

直到现在,潘向东仍坚持用手写的方式做好工作笔记,把每次巡护、每次处理的纠纷都清晰地记录下来。本子上密密麻麻的字迹,见证着他守护这片青山的每一天。

据了解,福州现有林地面积72.94万公顷,森林覆盖率51.77%,稳居全国省会城市前列。这背后,有许多和潘向东一样的人在坚守。

# 市人大常委会作出审议意见 打造全市统一“智慧就业”平台

本报讯(记者 李白蕾)市十六届人大常委会第二十五次会议听取并审议了市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国就业促进法》实施情况的报告,近日作出相关审议意见。审议意见要求,市政府及其相关部门应适时建立就业影响评估制度,打造全市统一的“智慧就业”平台,实现岗位智能匹配,政策精准推送。

就业是民生之本。常委会组成人员在审议中指出,就业促进法颁布实施以来,市政府及有关部门

认真贯彻法律要求,在优化政策体系、精准服务重点群体、提升公共就业服务水平、加强新就业形态劳动者权益保障等方面做了大量富有成效的工作,多项举措走在全省乃至全国前列,全市就业形势保持总体稳定。

审议意见提出,要建立健全部门联合评估工作机制,根据就业状况和就业工作目标,合理增加就业专项资金用于促进就业工作,同时依法对就业专项资金的管理和使用情况进行监督检查,确保相关奖

补资金使用精准高效、及时到位。要梳理现有相关就业政策,针对学生端、创业端、企业端系统归类,分门别类针对性宣传、培训,提升政策知晓率、可及性。

在进一步缓解就业结构性矛盾方面,审议意见要求将就业状况作为办学资源配置、教育质量评估、招生计划安排的重要依据。要持续推进产教融合,保证大专院校专业课时,做好毕业生就业前的衔接培训,推广“订单式培养”“定向委培”等行之有效的培养模式。

要支持人力资源机构参与职业教育体系建设,共建实训基地,定向培养产业急需人才。要推行就业导向型职业技能培训模式,制定重点产业技能提升白名单,按行业紧缺度给予培训补贴,提高职业培训质量。

为进一步提升公共就业服务效能,审议意见指出,要整合我市现有就业平台,打破各部门间数据壁垒,打造全市统一的“智慧就业”平台。要加大对困难学生就业帮扶力度,摸清底数,开展“一对一”

就业帮扶,对通过市场难以就业的开发公益性岗位托底安置,有效增加困难学生群体就业机会。

聚焦进一步提升劳动者就业权益保障水平,审议意见强调,要聚焦规范用工、治理欠薪、整顿人力资源市场秩序等重点领域,常态化开展专项执法行动,坚决纠正就业歧视,严厉打击违法行为。要加强对新就业形态劳动者的权益保护,建立健全新业态劳动者社会保障、职业伤害保障等制度,做到权益保障有章可循。

## 用汗水诠释奋斗底色 ——走进假期里的榕城建设项目

本报记者 孙漫 莫思予 蒋雅琛 林榕昇 通讯员 滕端钦 张嘉杼

国庆中秋假期,福州城市建设马不停蹄,文庙周边街区综合整治提升工程迎来崭新节点,福建建投产业大厦建设者筑牢基坑基础,融侨经济技术开发区高新技术产业园项目(一期)加紧施工,福州高新区新洲安置房百余名工人奋力拼搏……从古城保护到产业升级,从民生工程到医疗配套,榕城建设者用汗水诠释假期里的奋斗底色。

### 圣庙路石板铺装全面完成

记者昨日从福州城投集团所属市城乡建总获悉,国庆中秋假期,文庙周边街区综合整治提升工程迎来崭新节点,圣庙路石板铺装全面完成并开放通行,文庙排水防涝能力提升改造项目也已完成。

“这新路很有味道,和建筑整体相得益彰!”路过圣庙路的市民不禁感叹。圣庙路全长240米,位于八一七路与法海路之间,周边分布着福润新村等4个居民小区以及中小学和医院,重要性不言而喻。

该项目负责人说,圣庙路原为沥青路面,此次铺装约20厘米厚的仿古石板,同时完善沿线盲道等设施,还为每棵行道树量身定制了树池,确保路面平坦。

根据文庙周边街区整体规划,此次升级按照“打通一条道、融合前广场、提升街巷景观、提升防洪排涝能力”总思路予以推进。

“基坑施工最怕雨水,最近天气不错,正好赶工。”福建建投产业大厦项目经理林希艇站在工地入口处告诉记者。他身后是一个巨大的基坑,国庆中秋假期有两个目标,一是全力完成地下两层基坑全部土方开挖及垫层封底工作,二是同步推进地下室基础防水施工。假期完成这两大任务,就能为主体结构施工提前打开作业面,为2026年底竣工投用筑牢工期基础。

此外,庙前广场、“官员下马”碑等节点的塑造、相关文化小品的添置等都在紧锣密鼓地展开。



测绘人员在福建建投产业大厦项目工地作业 本报记者 池远摄

### 福建建投产业大厦筑牢基础

国庆中秋假期,鼓楼区东大路与五四路交叉口的福建建投产业大厦项目工地繁忙而有序,100多名建设者紧张作业。

“基坑施工最怕雨水,最近天气不错,正好赶工。”福建建投产业大厦项目经理林希艇站在工地入口处告诉记者。他身后是一个巨大的基坑,国庆中秋假期有两个目标,一是全力完成地下两层基坑全部土方开挖及垫层封底工作,二是同步推进地下室基础防水施工。假期完成这两大任务,就能为主体结构施工提前打开作业面,为2026年底竣工投用筑牢工期基础。

福建建投产业大厦规划建设地上20层、地下2层的办公大楼,建筑高度为79.9米。项目建成后,将成为福建建投集团聚合建筑产业集群、赋能产业链企业的核心承载平台。

### 建设全球最大 胶粘带生产基地

融侨经济技术开发区高新技术产业园项目(一期)正进行装饰工程施工,预计春节前完成80%,2026年6月投入使用,将为区域高新技术产业发展提供完善的研发、生产及配套服务空间。

福清市城投集团相关负责人说,项目开工以来,城投集团所属城建公司积极发挥主导作用,量化指标,细化任务,多次召集参建各方,全面梳理项目进度。“双节”期间,项目部成员与施工人员干劲十足抢抓工期。

在福州新区元洪功能区的两国双园·食创城项目现场,钢筋林立、机器轰鸣,多个班组工人在各自作业面,开展钢筋绑扎、模板支护等工序。

早晨6点半,“95后”栋号长刘功锋就已到达工地。“控进度、控质量、控安全,从建筑定位到工人调配都要管。”他一边巡查施工情况一边说,假期内工地上依然保持高效推进态势,项目部还全面落实餐饮供应、住宿保障、医疗应急等服务,同时准备了节日慰问物资。

福建建投产业大厦规划建设地上20层、地下2层的办公大楼,建筑高度为79.9米。项目建成后,将成为福建建投集团聚合建筑产业集群、赋能产业链企业的核心承载平台。

### 百余工人奋战新洲安置房

项目负责人说,项目部成员与施工人员干劲十足抢抓工期。在新洲安置房一期项目建设现场,100多名建设者分散在各个作业面,开展钢筋绑扎、模板支护等工序。据了解,该项目总用地面积27.65亩,总投资约5.5亿元,目前正处于地下室及上部主体结构施工关键阶段。

“每逢过节都有点想家,但想到自己的劳动能让更多家庭早日实现安居梦,我觉得很自豪。”来自四川的工人苟兴兵说。

“为确保春节前主体结构封顶,这个假期我们采取轮流值班制,各班组作业人员充足,全力抢抓工期。”新洲安置房一期项目经理林辉介绍,项目建成后可安置拆迁户572户,提升居民生活品质。

福州高新区综合医院项目建设现场同样热潮涌动。“目前各栋楼室外幕墙基本完成,室内装修进度达到75%,后续将全面进入室外及其他配套工程施工阶段。”新南公司高新区综合医院(一期)项目经理黄青梅说,园区朝着打造全球规模最大胶粘带生产基地不断迈进。

福州高新区综合医院项目建设现场同样热潮涌动。“目前各栋楼室外幕墙基本完成,室内装修进度达到75%,后续将全面进入室外及其他配套工程施工阶段。”新南公司高新区综合医院(一期)项目经理黄青梅说,园区朝着打造全球规模最大胶粘带生产基地不断迈进。

福州高新区综合医院项目建设现场同样热潮涌动。“目前各栋楼室外幕墙基本完成,室内装修进度达到75%,后续将全面进入室外及其他配套工程施工阶段。”新南公司高新区综合医院(一期)项目经理黄青梅说,园区朝着打造全球规模最大胶粘带生产基地不断迈进。

福州高新区综合医院项目建设现场同样热潮涌动。“目前各栋楼室外幕墙基本完成,室内装修进度达到75%,后续将全面进入室外及其他配套工程施工阶段。”新南公司高新区综合医院(一期)项目经理黄青梅说,园区朝着打造全球规模最大胶粘带生产基地不断迈进。

## 国潮澎湃 非遗“出圈”

(上接1版)

如今在福州,传统软木画变身时尚配饰,茉莉花茶通过创新调制焕发新生。这些突破传统的创意,让古老非遗成为年轻人追捧的“潮品”,在传统与青春的“双向奔赴”中,续写非遗的时代新篇。

### 从“出圈”到“常驻”

非遗的“出圈”不是昙花一现,而是要在人们心中“常驻”。这个

假期,福州市非物质文化遗产展示馆每天推出不同项目的非遗研学活动。寿山石雕、福州脱胎漆器髹饰技艺、软木画、吴航喜箩制作技艺、怀安窑制作技艺、福州剪纸等将陆续亮相,带游客深度领略非遗技艺的多元魅力。

而在梁厝特色历史文化街区一处静谧的院落里,阳光透过木格窗棂洒在陈列架上,福州软木画的精巧、漳州布袋木偶的灵动、德化白瓷

的温润、陕西马勺脸谱的浓烈交织成一幅绚丽的文化图景。这里是王亚南打造的非遗造物坊,一个让传统技艺重焕生机的文化空间。

“这是一个小朋友花了一个下午完成的软木画作品。”王亚南指着一幅茉莉花图案的软木画说。在她身后,几位年轻人专注地编织着竹编小件,这是非遗造物坊专门为初学者设计的入门体验。“从简单的竹编到复杂的青花瓷画,我们

让每个人都能找到亲近非遗的方式。”她说。

非遗造物坊的茶席前,王亚南如数家珍地展示着她的收藏:北京盛老绘制的京剧脸谱色彩浓烈,晴天姐姐的簪花在光影间泛着细腻光泽……“每件藏品背后都有一个动人的故事。”她滑动手机屏幕,展示着一幅非遗地图,告诉记者她想收集100件非遗作品,让非遗造物坊成为福建非遗的“会客厅”。

如今,非遗造物坊经常会迎来“回头客”。9月第一次来体验竹编的大学生小陈,这个假期又带着室友来尝试软木画制作,“自己动手做的东西,不仅更有意义,还能更深入地理解非遗背后的的文化内涵”。王亚南说,这种深度的参与感,让非遗传承不再是空洞的口号。未来,非遗造物坊将拓展非遗研学项目,让非遗的种子在更多人心里生根发芽。